

新华社北京3月26日电 3月26日，国家主席习近平同瓦努阿图共和国总统摩西互致贺电，庆祝两国建交40周年。

习近平指出，中瓦建交40年来，两国关系历经国际风云变幻考验，双方政治互信日益深化，各领域交流合作成果丰硕，为两国人民带来了实实在在

利益。中瓦守望相助，并肩抗击新冠肺炎疫情，加深了两国友谊。中瓦关系已成为发展中国家相互尊重、团结协作的典范。

习近平强调，我高度重视中瓦关系发展，愿同你一道努力，以建交40周年为新起点，深化拓展两国各领域对话、交流、合作，推动中瓦全面战略伙伴

关系迈上新台阶，造福两国和两国人民。

摩西表示，过去40年来，中国一直是瓦努阿图的重要发展伙伴、永远可靠的朋友。瓦努阿图坚定奉行一个中国政策，期待以瓦中建交40周年为契机，推动两国关系不断向前发展。

(下转第二版)

# 牢记奋斗历程 续写辉煌篇章

## ——写在西藏百万农奴解放63周年之际

本报记者 张尚华

春风送暖，万物复苏。又是一个春天，又是一个崭新的起点。就像63年前，中国共产党给旧西藏永远画上了句号。从此，温暖的阳光普照雪域高原！

63年前，西藏百万农奴在党的带领下，摧毁了黑暗的封建农奴制度，砸碎了封建的精神文化枷锁，冲破了封建的政治压迫牢笼，翻身得解放，获得了新生，成为国家、西藏和自己命运的主人，谱写了人类文明史上的光辉中国篇章！

63年后的今天，在社会主义中国的大家庭里，西藏各族人民把贫穷落后的旧西藏建设成了经济繁荣发展、社会全面进步、生态环境良好、人民生活幸福的新西藏。一个欣欣向荣的社会主义新西藏巍然屹立于世界之巅！

### 扎实推进雪域高原长治久安和高质量发展

“我是拉林铁路开通后首趟复兴号高原动车组的乘客，坐着火车去拉萨、山南，比以前快太多了。”说起去年最开心的事情，贡嘎县吉雄镇村民达瓦次仁的自豪喜悦之情溢于言表。

达瓦次仁说：“几十年来，我们经历了从水桶到自来水管、从土路到油路、从油灯到电灯，现在又有了动车，身边的新发展、新变化、新生活，让我们切身感受到了习近平总书记的英明伟大和党中央的关心关怀！”

交通完善带来利好。2021年，拉那高速公路建成通车，拉日高速公路进展顺利，乡村公路通达率分别达100%和99.96%，公路通车总里程12万公里。新增航线19条，贡嘎机场T3航站楼投运。

如今，“乱石纵横，人马路绝，艰险万状，不可名状”的西藏已焕然一新：铁路、航空、公路四通八达，水网、电网、互联网进村入户，实现了人背马驮到天路横越的时空转换，不再是天堑地隔、黑暗无光。

经济的快速发展和社会的全面进步，使西藏各族人民的生存权和发展权得到有效保障，社会和谐安宁。

数据最有说服力。1951年，西藏生产总值为1.29亿元。到2021年，地区生产总值突破2000亿元，增长7%左右；城乡居民人均可支配收入增长13%和14%，位居西部地区前列。

“村里的养羊合作社发展好，大家获得感、幸福感满满。”日喀则市岗巴县孔玛乡黑绵羊农民专业合作社负责人朗贵告诉记者。

2020年，该合作社通过短期育肥、推广良种，年营业额达到106万元，年底实现分红26.6万元，比上一年整整翻了一番。截至2021年11月，该合作社年度营业额近129万元。

“日子肯定会越来越好！”对于未来发展，朗贵信心十足。

63年来，西藏长治久安和高质量发

展的每一步，都充分体现了党中央的正确领导和亲切关怀，充分展示了坚持党的领导和社会主义制度的政治优势和巨大优越性，充分说明了党的民族政策和民族区域自治制度的无比正确性和巨大优越性。

正如习近平主席向“2019·中国西藏发展论坛”致贺信时指出的，在中央政府和全国人民大力支持下，西藏人民团结奋斗，把贫穷落后的旧西藏建设成了经济文化繁荣、社会全面进步、生态环境良好、人民生活幸福的新西藏。

### 凝心聚力加强民族团结，不断铸牢中华民族共同体意识

“我们辖区内聚居着藏族、汉族、回族、维吾尔族等10多个民族的群众，大家生活在一个屋檐下，亲如一家。”拉萨市河坝林社区居民边巴卓玛告诉记者。

作为“全国民族团结进步创建活动示范单位”，河坝林社区几乎每天都上演着一个民族团结的感人故事。

63年来，高原大地与祖国内地更加紧密地联系在一起，西藏各族人民和中华民族大家庭的各族同胞更加团结地奋战在一起，为实现中华民族大团结留下了浓墨重彩的一笔。

时间是最客观的记录者。

——20世纪60年代，包括新疆的粮食、福建的茶叶、四川的优良畜种、上海的毛毯等来自全国各地的各种生产

活资料，有效满足了西藏各族人民对美好生活的需要；

——1966年河北邢台地震时，西藏60多位牧民组成一支送马队伍，走了整整26天，行程5500多公里，将240多匹马送到邢台。30多年后，一个由28人组成的代表团，带着60台牌拖拉机到拉萨回访，回馈当年西藏兄弟的送马之情。1985年、1990年、1997年西藏那曲遭遇特大雪灾时，全国各族人民伸出援手，及时送来粮食、棉衣、棉被；2008年四川汶川遭遇前所未有的大地震后，西藏各族人民捐款、捐物，把爱心送到灾区；

——各省区市、大中型企业的支援始于20世纪60年代。改革开放后，发达省(市)支援西藏的力度不断加大。2015年以来，来自全国的教育、医疗人才组团式援藏，为西藏社会事业发展发挥了重要作用；

——2020年5月1日起，《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》正式颁布实施，开启了西藏民族团结进步的新征程；

……

如今，西藏人民与全国其他省区市人民之间的经济、文化联系更加紧密，西藏各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，交往交流交融开新局，中华民族共同体意识不断铸牢，凝聚起共同繁荣发展的不竭动力。

(下转第二版)

### 创建国家生态文明高地 中央生态环境保护督察进行时

## 中央第四生态环境保护督察组 向我区移交首批信访件

本报拉萨3月26日讯(记者 丹增平措)26日上午9时许，中央第四生态环境保护督察组总协调人张迅，向自治区生态环境保护督察工作领导小组暨督察组移交第一批信访件。

3月25日，中央第四生态环境保护督察组正式进驻我区，并向社会公开举报电话和邮政信箱。25日9时至21时，督察组共接到群众反映生态环境保护方面问题的来信来电举报信件24件，合并重复举报后，向我区移交7件，分别为拉萨市6件、林芝市1件。共反映7个生态环境问题，其中大气污染4个、噪音污染3个。

张迅表示，中央生态环境保护督察组受理转办群众信访举报问

题，是接受群众监督、积极回应社会关切的重要内容，希望我区按照党中央、国务院的决策部署和督察组的工作要求，以严肃认真负责的态度办理好每一起举报案件，确保案件得到及时有效处理。要着力强化问题整改，主动作为、主动担当，切实回应社会关切和群众期待，以事事有着落、件件有回音的扎实成效不断增强群众获得感和幸福感。

自治区生态环境保护督察工作领导小组暨督察组负责同志表示，将对督察组转办的信访举报件进行认真梳理，按照边督边改工作要求，及时转办、核实、处理，按要求反馈办理情况，确保整改工作到位。

## 我区全力以赴做好中央生态环境保护督察迎检工作

本报拉萨3月26日讯(记者 丹增平措)3月25日起，中央第四生态环境保护督察组进驻西藏开展为期一个月的生态环境保护督察。为确保督察工作顺利开展，我区各地各部门坚决贯彻党中央、政府有关部署要求，把配合中央生态环境保护督察作为坚决捍卫“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的政治责任，坚持最高标准、最严要求、最实举措，努力形成上下联动、左右联动、齐心协力迎检的良好工作局面。

自治区生态环境保护督察工作领导小组有关负责同志表示，面对这场生态环境全过程“体检”，区党委、政府高位推动、靠前指挥，各地各部门坚持最严要求，以突出专班推进，全程配合中央督察组在藏期间各项工作，以突出清单化落实，分解细化任务、层层压实责任，全面抓好配合中央生态环境保护督察准备工作。同时，各地各部门严格落实生态环境保护主体责任，坚持问题导向，主动对标对表第二轮生态环境保护督察工作要求，紧盯群众身边突出的生态环境问题，开展了生态环境工作大起底、隐患大排查、问题大整改“三大行动”。

据悉，我区坚持最实举措，紧盯第一轮督察反馈问题，强化督察督办，逐项复查，真抓抓“回头看”。截至目前，45项整改任务、179项整改措施，已完成42项整改任务、176项整改措施，整改完成率分别为93.3%和98.3%。督察组转办的1022件信访举报案件已办结1018件。坚持有患必治、有错必纠的进取姿态，重点对落实生态环境保护责任、深入打好污染防治攻坚战、全面加强生态保护与修复、城镇环境基础设施规范化建设管理等方面进行全面自查自纠，并针对自查发现的188个问题坚持立行立改、即知即改、真改实改。目前，56个问题已基本整改到位，其余问题整改在有序推进过程中做到及时回应群众关切，确保问题整改件件有着落、事事有回音。

## 群众信访举报受理方式公告

根据安排，中央第四生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2022年3月25日—4月25日)设立专门值班电话：

0891-6387000，专门邮政信箱：西藏自治区拉萨市A007号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天9:00—21:00。

## 纪录片《西藏 我们的故事》英语版即将播出

本报拉萨3月26日讯 由中共西藏自治区委员会宣传部出品的纪录片《西藏 我们的故事》英语版，于2022年3月28日起，登陆中国国际电视台纪录频道，北京时间每晚21:00播出，CGTN APP和官网同步推出。

1951年，中央人民政府和西藏地方政府签署《关于和平解放西藏办法的协议》。自此，七十多年间，西藏人民走过了从一穷二白到摆脱贫困、实现全面小康的历程，今天的西藏正处在历史上最好的发展时期。这部纪录片用鲜活的人物和影像，讲述了世界屋脊上“一跃千年”壮丽巨变背后，西藏各族人民团结奋斗的故事。

纪录片《西藏 我们的故事》英语版全片共3集，每集时长50分钟。播出平台CGTN是面向全球播出的新闻国际传播机构，下设英语、西班牙语、法语、阿拉伯语、俄语等6个电视频道、3个海外分台、1个视频通讯社和新媒体集群，传播覆盖全球160余个国家和地区。

## 党的十九届六中全会精神 自治区第十次党代会精神宣传标语

促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融！

## 愉悦身心 增强体质

近年来，我区各中小学校积极开展以乒乓球、篮球、跳绳、足球以及特色广播体操等为主的大课间活动，极大丰富了学生课间活动种类，激发了学生参与运动的热情，让孩子们在享受运动的同时愉悦身心、增强体质。

图为拉萨市第三小学学生课间在操场上踢足球。

本报记者 洛桑 摄



## 谢通门县构建共建共治共享社会治理模式——

# 为平安护航 为幸福加码

本报日喀则采访组

范围和途径，构建共建共治共享社会治理模式，为民生提质、为平安护航、为幸福加码。

### 人人参与汇聚共建共治合力

塔玛防诈安全员，守护群众钱袋子；塔玛流协员，服务辖区流动人口；塔玛护学员，为和谐校园保驾护航……谢通门县将“我为群众办实事”实践活动与基层社会治理深度融合，让志愿服务更加接地气，为基层社会治理注入新动能。

“阿佳，请把车停外面。”“这位家长，请把电动车摆正，方便他人停放车辆。”“同学们，请排好队！”一个冬日的下

午，正值达那乡如贵村双语幼儿园放假，街上车流量较大，来接送孩子的家长较多，3名护学员和学校教职工分守在路口，一边护送孩子出校门，一边疏导校门口车流，现场秩序井然。

“都是为人父母，谁都不想让孩子出事。我家就住在附近，每天过来维持秩序也很方便。”护学员格桑伦珠说。

达那乡对乡完全小学和四个双语幼儿园开展了护学岗建设工作，联合派出所及时督促学校在周边主要街道建立“学校、家庭、公安”三位一体的护学岗，常态化指挥疏导过往车辆通行，为师生出行保驾护航。同时深入挖掘

(下转第二版)



清理垃圾、清洁家园，人居环境整治人人参与；群众法治意识持续提升，平安和谐人人守护；摒弃陈规陋习，乡村文明人人共建……乡村变化翻天覆地，基层治理效能持续提升，农牧民群众获得感幸福感安全感日益增强。近年来，谢通门县紧紧围绕防风险、保安全、护稳定、促发展等方面创新社会治理理念，积极拓宽群众参与社会治理的